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  . پردازيمميها اي مجموعهبه معرفي مفاهيم پايهخش اين بدر 
  
  

ي عددهاي فرد به عنوان نمونه، مجموعه. آيدبدست مي »مجموعه«يک قرار دهيم هر گاه تعدادي شيء يا عدد را کنار هم 
  :يک رقمي به صورت

},,,,{ 97531=A  
  :توجه داشته باشيد. است

 عضو آن ۶ بوده و عدد A ي عضو مجموعه۳ عنوان نمونه؛ عدد به.  گوئيم»عضو«ل مجموعه به اعداد يا اشياء داخ 
 : نويسيملذا مي. نيست

A∈3      و     A∉6  
 »  ,« انگليسيوشته و بين اعضاي مجموعه ويرگول  ن}{ دو آکولاد داخلبراي نوشتن يک مجموعه، اعضاي آن را  

 . دهيمقرار مي
 
  

  : هاي زير توجه کنيدبه نمونه .مثال
 : برابر است با۲۴هاي عدد ي مقسوم عليهمجموعه )الف

},,,,,,,{ 2412864321=B  
 :ايمي اعداد طبيعي که در سال قبل با آن آشنا شدهمجموعه )ب

},,,,{ …4321=` 

  
  .  طبيعي استهايعددي مجموعهبراي ماد استاندارد و جهاني  ن`توجه کنيد که 

 

  : نمايش داد؛ به اين صورت که يا هندسيتوان يک مجموعه را به صورت تصويريمي .تذکر
  .گيريم شکل هندسي مثلاً چند ضلعي يا دايره در نظر مييک 

 . نويسيماعضاي مجموعه را داخل آن مي 

},,,,{ي به عنوان نمونه، مجموعه 5213 D−=Bتوان به صورت مقابل نشان داد را مي:  
  .شود گفته مي»نمودار ون«به چنين نمايشي از يک مجموعه 

 

  :که تعدادي شيء يا عدد تشکيل مجموعه دهند لازم استبراي آن .ي مهمنکته
  ! باشند»معين« يا »مشخص«عضاي مجموعه اشياء و ا

  :يعني
 .عضو آن مجموعه است يا خيرآيا در مورد هر شيء يا عدد دلخواه، دقيقاً معلوم باشد که 

  

   :عبارت ديگربه 
  !نداشته باشد افراد بستگي ي و سليقهتعيين اعضاي مجموعه به نظر

  مفاهيم پايه

مجموعه

۳- ۱ 
۲ ۵ 

D  

B 
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  :هاعنوان نمونهبه 
   :؛ زيراکندمعرفي مي يک مجموعه »۶تر از اعداد طبيعي کوچک«عبارت  )الف

  . شرط داده شده را داشته و اعضاي مجموعه هستند۵ و ۴، ۳، ۲، ۱دقيقاً عددهاي 
   :؛ زيراکندمعرفي نمي يک مجموعه »پنج عدد طبيعي«عبارت  )ب

  .شوندمحسوب نميها آنجزء ها ها هستند و کدام که کدام عددها جزء آنعلوم نيستدقيقاً م
  

  کند؟ام جملات زير يک مجموعه مشخص ميکد .مثال
  .سه واليباليست خوش اخلاق تيم ملي واليبال ايران )الف
  . رياضي فيزيکي رشته۱۳۹۴بندي کنکور سال سه نفر اول رتبه )ب

  .کندستگي دارد، اين جمله يک مجموعه مشخص نميبي افراد چون خوش اخلاق بودن به نظر و سليقه ) الف 
  

 افراد مشخصي هستند که بعد از آزمون دقيقاً معلوم شده و به جامعه ۱۳۹۴کند، زيرا نفرات اول تا سوم کنکور سال ک مجموعه مشخص مياين جمله ي) ب
 . شوندمعرفي مي

  
  

  کند؟ي زير يک مجموعه مشخص ميکدام جمله. ۱
  هاي زيبارنگ)  اول زوج             داعداد)       ج      دنيامعروف يشهده هنر)       ب هاي بلند    داستان) الف

  
  
  
  
  

  :ها توجه کنيد به دو مطلب زير در مورد مجموعه.نکته
 : گيريم؛ يعنياعضاي يک مجموعه را متمايز در نظر مي 

 

  !کنيم شده و تکرار آن را حذف مي)شمرده(محسوب بار در صورتي که مجموعه عضو تکراري داشته باشد، فقط يک
  

},,{ي ه؛ مجموعهبه عنوان نمون 353=B داراي دو عضو است و آن را به صورت },{ 53=Bنويسيم مي.  
 

 . اهميتي ندارداعضاي مجموعه  نوشتن ترتيبِ 

},,{هاي به عنوان نمونه؛ مجموعه cba و },,{ bacکاملاً يکسان هستند . 
  

  . دهيم نشان مي}{ يا ∅ گفته و آن را با »تهي«ي اي هيچ عضوي نداشته باشد، به آن مجموعهمجموعهه  هرگا.تعريف
   :ونهبه عنوان نم

  .تر از صفر برابر تهي استي اعداد طبيعي کوچکچون اعداد طبيعي مثبت هستند؛ مجموعه

  تخته يپا

 )ج (: جواب
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  .کنيممجموعه معرفي ميدو ر ارتباط با ادامه مفهومي مهم ددر   
  
  

زير « A هم قرار داشته باشد، گوئيم B در Aي هرگاه هر عضو از مجموعه. در نظر بگيريدرا  B و Aي دو مجموعه
  :نويسيم است و ميB »عهمجمو

BA ⊆  
BA :نويسيم نيست و ميB زير مجموعه Aاگر اين شرط برقرار نباشد،  ⊆/ .  

  

    
 
  :هاي بعدي توجه کنيدبه نمونه 

},,,,,,,,{ي با توجه به مجموعه .مثال 987654321=Aپاسخ دهيد :  
  . بنويسيد که اعضاي آن عدد اول باشندAاي از  زير مجموعه)الف
  . باشند۲ بنويسيد که اعضاي آن مضرب Aاي از  زير مجموعه)ب
  . آن مجذور کامل باشند بنويسيد که اعضايAاي از  زير مجموعه)ج

  :نويسيم هستند را ميAعددهاي اول که در )  الف 
},,,{ 7532=B  

  :نويسيم را ميA در ۲مشابه قسمت قبل عددهاي مضرب ) ب
},,,{ 8642=C  

  :واضح است که) ج
},,{ 941=D  

  
BA فرض کنيد .المث    چرا؟ صحيح است؟B∉2آيا اين که بگوئيم .  باشدAي  عضو مجموعه۲ و عدد /⊇

ي به نکته.  قرار نداشته باشندBي  در مجموعهAي  باشد، ولي برخي ديگر از عضوهاي مجموعهBي  عضو مجموعه۲ خير، زيرا ممکن است عدد  
  .ي آورده شده در آن نگاه کنيدبعد و نمونه

  
  : مثال قبلي استدلالدر ادامه

BAاگر بدانيم  .نکته   :توان اشاره کردميزير  مهم دو مطلب در اين صورت به /⊇
 :  هم باشند؛ اماBي  در مجموعهAاعضاي بسياري از ممکن است  

 . قرار ندارد B هست که در Aلااقل يک عضو در  

 : را ببينيدمقابلشکل 
  

},,,{هاي مجموعه؛ براي اي ديگربه عنوان نمونه 4321=A و },,,,,,,{ 98765432=B ، چونA∈1ولي  است B∉1 در ،
BAعبارت دو مجموعه  اين در نتيجه  !) هستندB در Aولي ساير عضوهاي  (. صحيح است/⊇

 زيرمجموعه

B
A 

B

A 
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},{ي هاي مجموعهوعه تمام زيرمجم.مثال aA   . را بنويسيد=2

  :نويسيمهاي ممکن را ميي مجموعه همه 
},{}{}{}{ aa 22  

  .  زيرمجموعه دارد۴ي داده شده لذا مجموعه

  

  :توان اشاره کرد به دو مورد زير ميAي  در مورد هر مجموعه.نتيجه
 AA  . ي خودش استاي زيرمجموعه يعني هر مجموعه؛⊇

 A⊆∅ها استي تمام مجموعه يعني تهي زيرمجموعه؛. 
 
  .مجموعه هستندنيز توجه کنيد که گاهي برخي از اعضاي يک مجموعه، خودشان   

  
  

},,}{{هاي تمام زير مجموعه. ۲ 321=Bرا بنويسيد .  
  
  
  
  
  
  

 ۴ عضو بود و تعداد ۲ داراي Aي مجموعه. شوددر مثال قبل و فعاليت پاي تخته بالا، يک حقيقت جالب و مهم ديده مي  
در واقع، بين .  است32 همان ۸  و عدد22 همان ۴عدد .  زيرمجموعه دارد۸  عضو و ۳ در پاي تخته Bي زيرمجموعه و مجموعه
  :ي تواني برقرار است هميشه اين رابطههاتعداد زيرمجموعه و تعداد اعضاي مجموعه

  

  ! زيرمجموعه استn2  تعداد عضو باشد، دارايnاي داراي اگر مجموعه
  

  .هاي بالاتر خواهيم ديد در سالاثبات درستي اين مطلب را
  

   عضوي دارد؟۶ي  عضوي چند زيرمجموعه بيشتر از يک مجموعه۷ي  يک مجموعه.مثال

ار، اختلاف تعداد دي عددهاي توانبا انجام ضرب و محاسبه.  زيرمجموعه دارد62ي دوم  و مجموعه72ي اول داراي مجموعهطبق مطلب بالا  
  :ها برابر است بازيرمجموعه

646412822 67 =−=−  
  . عضوي دارد۶ي  زيرمجموعه بيشتر از مجموعه۶۴ عضوي تعداد ۷ي پس مجموعه

  
  

  تخته يپا
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  :کنيم معرفي ميدو مجموعهارتباط با  در در ادامه مفهومي ديگر  
  

  
  :نويسيم گفته و مي»مساوي« يا »برابر« کاملاً يکسان باشند، دو مجموعه را B و Aي هرگاه اعضاي دو مجموعه

BA =  
  

BA هاي عبارت هنگامي برابر هستند کهB و Aتوجه کنيد که  AB و ⊇   .دنباشهر دو درست  ⊇
  
  

} اگر .مثال }12,,yxA } و =+ }322 ,, xB   .دست آوريد را بهy و x  مقادير، باشندبرابر ي دو مجموعه=

هاي داده و معادله در هر دو مشترک است، دو عضو ديگر را با هم برابر قرار ۲که عدد با توجه به اين. اشند يکسان بB و Aبايد عضوهاي  
  : کنيمميبدست آمده را حل 

2
112 =→= xx  

2
532

13 2
1

=→=+⎯⎯ →⎯=+
=

yyyx
x

 

  
  :داد طبيعي را در نظر بگيريدي اعمجموعه. کنيم معرفي مي رياضي)نماد ( به زبانهانمايش مجموعهبراي روشي اکنون   

},,,,{ …4321=`  
  :ي مهم دارداين مجموعه، دو زيرمجموعه

},,,{  اعداد طبيعي زوج …642=E          فرداعداد طبيعي          و  },,,{ …531=O  
  

  : را به صورت زير نوشتEتوان عضوهاي ست، مي ا۲ چون هر عدد زوج به صورت مضرب .نکته
…,,, 322212 ×××  

,,,,…که در آن هستند  k×2به صورت تمام عددهاي  E هاي که عضوکنيدمشاهده مي 4321=kبه .  عددي طبيعي است
  :توان به صورت زير نوشت را ميEي  مجموعهعبارت ديگر

}`∈= kk |{} 2k عددي طبيعي|{ kE 2=  
,,,… اعداد طبيعي فرد طور کاملاً مشابه، به   :وان به صورت زير نوشتت را مي531

  

}`∈−= kk |{} 12k عددي طبيعي|{ 12 −= kO  ⇒−×−×−× …,,, 132122112  
  

  :شوندي مهم ديگر از اعداد به صورت زير بيان مي دو مجموعه.تعريف
 :آيد بدست مي»اعداد حسابي«ي ي اعداد طبيعي بيفزائيم، مجموعها به مجموعهاگر عدد صفر ر 

},,,,,{ …D 4321=W 
 : مشخص خواهد گرديد»اعداد صحيح«ي ، مجموعهبيفزائيم Wي جموعهبه مي تمام عددهاي طبيعي را نيز حال اگر قرينه 

},,,,,,,,,{ …D… 4321123 −−−=]  
  

 هاتساوي مجموعه
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  .ي اعداد حسابي را با نماد رياضي بنويسيدمجموعه .مثال

  :تر هستند واحد کوچک۱ از اعداد طبيعي Wي  که اعضاي مجموعهشوديديده مبه سادگي   

……D ,,,,,,,,,, 15141312114321 −−−−−→  
  :نويسيمدر نتيجه مي.  عددي طبيعي استk  در آن است کهk−1 به صورت Wپس هر عدد در 

}`∈−= kkW |{ 1  

  
  

  .هاي زير را با نماد رياضي بنويسيدمجموعه. ٣
},,,,,{) الف …D },,,,,{)       ب                     16941 …D 241583  

  
  
  
  
  

  . مشخص کنيدءرا با نوشتن اعضا هاي زيرهر يک از مجموعه .مثال
=∋ الف(  xxA |{9 ] }, 4≤≤ xD  

}|{ ب(  WxxB ∈−= 12  

∋ ج( 
−

= x
x
xC |{ 17
2

` }, 5≤x  

  :دهيم قرار ميx به جاي x9 را در عبارت 4 تا Dعددهاي صحيح از ) الف  
},,,,{,,,, 3627189493929199 DD =⇒××××× A  

12را  از ابتدا در عبارت  W عددهاي ،مشابه قسمت قبل) ب −x به جاي xدهيم قرار مي:  
},,,,{,)(,)(,)(,)( …D…D 8311312111 2222 −=⇒−−−− B  

  . هم پايان نداردBي  بي پايان هستند و بنابراين مجموعهWتوجه کنيد که عددهاي 
  :دهيم قرار ميx را جاي ۵ و ۴، ۳ ، ۲، ۱عددهاي طبيعي هاي قبل مانند قسمت) ج

},,,,{
)(
)(,

)(
)(,

)(
)(,

)(
)(,

)(
)(

34
25

27
16

2
9

13
4

6
1

157
5

147
4

137
3

127
2

117
1 22222

D=⇒
−−−−−

C  

  
ها غير ها دو عدد صحيح بوده و مخرج آنايم که اعداد گويا تمام کسرهايي هستند که صورت و مخرج آن قبلاً ديده.نکته
  :توانيم بنويسيم نشان داده و لذا مي_اين مجموعه را با . صفر است

}, D≠b]∈= ba
b
a ,|{_  

   کدام مورد درست و کدام مورد نادرست است؟.مثال
`⊆W          ]⊆W            _⊆]  

  تخته يپا
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در مورد .  درست استW⊇[ قرار ندارد؛ ولي عبارت ` هست ولي در W نادرست است، زيرا عدد صفر در W⊇`عبارت  
  : توجه کنيد[⊇_عبارت 

1 داد؛ مثلاً ۱توان مخرج به هر عدد صحيح مي
1 و  =44

33 −=−.  
  .باشد صحيح مي[⊇_در نتيجه هر عدد صحيح يک عدد گويا هم محسوب شده و عبارت 

  
  

  
 جديـدي هاي ي داده شده، مجموعهچند مجموعهترکيب  با توانها ميهايي خواهيم آموخت که توسط آن  در اين بخش، روش   

  . را تشکيل داد
  
  

ي تمام اعضايي است که هم در ها مجموعه آن»اشتراک«، B و Aي ي دو مجموعهبرا
A و هم در Bاين مجموعه را به صورت . ند قرار داشته باشBA∩دهيم نشان مي .

  :توان نوشتبنابراين با نماد رياضي مي
}Bx∈ و AxxBA ∈= |{∩  

  
  

},,,{ اگر .مثال 421 D−=A و },,{ 42D=B و },,{ 613 −=Cهاي ، مجموعهBA∩ ،CB∩ و CA∩را مشخص کنيد .  

  :نويسيمها را در هر حالت ميعضوهاي مشترک مجموعه  
},,{},,{},,,{ 4242421 DD∩D∩ =−=BA  

  :طور مشابهبه
}{},,{},,,{ 1613421 −=−−= ∩D∩CA     و      ∅=−= },,{},,{ 61342 ∩D∩CB 

  
  :توان اشاره کردزير ميي سادهرد ا مو بهB و Aهاي  در مورد مجموعه.نکته

 : اشتراک هر مجموعه با خودش برابر همان مجموعه است 
AAA =∩ 

 :اي عضو مشترک نداردواضح است که تهي با هيچ مجموعه 
∅=∅∩A 

BAاگر    : استA يعني تري کوچکمجموعهها برابر  باشد، اشتراک آن⊇

ABABA =⇒⊆ ∩  
ABدر مثال قبل ( BBA  در نتيجه بوده و⊇   !) شده است∩=

 

اشتراک

  اعمال جبري
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 :گويند »مجزا«يا  »جدا از هم«ها را  اين صورت آنممکن است دو مجموعه عضو مشترک نداشته باشند که در .تذکر

  
  
  

  

  : داريمE و مجموعه اعداد طبيعي زوج Oبه عنوان نمونه در مورد مجموعه اعداد طبيعي فرد 
∅=EO∩  

  :شودعمل ديگر بين دو مجموعه به صورت زير بيان مي
  
  

 نشان داده و آن شامل تمام اعضايي ∪BA را با B و Aي دو مجموعه »اجتماع«
  .  قرار داشته باشندB و Aاست که لااقل در يکي از 

  :وشتتوان نبنابراين با نماد رياضي مي
}Bx∈ يا AxxBA ∈= |{∪  

  

   :آيد و البته از کنار هم قرار دادن اعضاي دو مجموعه بدست مي∪BAتوجه کنيد که 
  

  !شوندتکراري فقط يک بار نوشته مياعضاي 
  
  
  

},,,{ اگر .مثال 421 D−=A و },,{ 42D=B  و},,{ 613 −=Cهاي ، مجموعهBA∪و  CA∪را مشخص کنيد .  

  :نويسيمها را در هر حالت کنار هم ميعضوهاي مجموعه  
},,,{},,{},,,{ 42142421 DD∪D∪ −=−=BA  

  :طور مشابهبه
},,,,,{},,{},,,{ 63421613421 D∪D∪ −=−−=CA  

  
  :توان اشاره کردرد زير مياموبه ها اجتماع مجموعه در مورد .نکته

 :  هر مجموعه با خودش برابر همان مجموعه استاجتماع 
AAA =∪ 

 : بي اثر است مجموعهروي آناي مجموعهر تهي با هاجتماع واضح است که  
AA =∅∪ 

BAاگر     : استB يعني تري بزرگمجموعهها برابر  آناجتماع باشد، ⊇

BBABA =⇒⊆ ∪  
ABدر مثال قبل ( ABA  بنابراين بوده و⊇   !) شده است∪=

  

 اجتماع
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  :آوردير بدست  زاز مفهومتوان با استفاده را مياختلاف دو مجموعه   
  
  

BA را با A از Bي مجموعه »تفاضل« اي است شامل  مجموعه نشان داده و آن−
   .»ندر قرار نداBدر « ولي » هستندAدر « : که استتمام عضوهايي

  :توان نوشتبا نماد رياضي مي
}Bx∉ و AxxBA ∈=− |{  

  

AB ي مجموعهتوجه کنيد که   .  نيستندA بوده ولي در Bنيز شامل اعضايي است که در  −

  
},,,{هاي با توجه به مجموعه .مثال 6521−=A و },,,{ 7532=Bهاي زير را با اعضايشان مشخص کنيد، مجموعه.  

الف(  AB −  
ب(  )()( BABA ∩∪ −  

ABبراي تعيين ) الف     :نويسيم نيستند را ميA نگاه کرده و فقط هر کدام که در B طبق توضيح بالا، به اعضاي −
},{},,,{},,,{ 7365217532 =−−=− AB  

  :کنيمتعيين مي) الف( را مشخص کرده و سپس تفاضل را مانند قسمت ∩BA و ∪BAهاي ابتدا مجموعه) ب
  

},,,{},{},,,,,{)()(
},{

},,,,,{ 76315276532152
765321

−=−−=−⇒
=

−=
BABA

BA
BA

∩∪
∩
∪  

  

  . . . اکنون نوبت شما است   
  
  

},,{اگر . ٤ 321=A و },,{ 153=Bنيدهاي زير را با اعضايشان مشخص ک، مجموعه.  
 )( BAB −∩  
 )()( BABA ∩∪−  

  
  
 
  
  
  

},,,,,{ي به مجموعه   9321 …D=Aاين مجموعه داراي .  توجه کنيدD1نويسيم و به همين دليل مي عضو است:  
D1=)(An  

  ها و احتمالمجموعه

 تفاضل

  تخته يپا
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   . دهد را نشان ميAي وعه مجمايوهعضتعداد  An)(بنابراين 
},,{ اگر .مثال 321=A و },,{ 153=B باشند، مقادير )( BAn )( و ∪ ABn   . را مشخص کنيد−

  :دهيمهر دو مجموعه را تشکيل مي  
},,,{ 5321=BA∪      5}{        و=− AB  

)(=4در نتيجه  BAn −=1 و ∪ )( ABn.  

  
با استفاده ي احتمال را  مفاهيم پايه،در اين بخش.  آشنا شديم پيشامدهاهشتم، با مفهوم احتمال برخي      سال  درس رياضي   در    
  .با دقت بيشتري معرفي خواهيم کردها و از مجموعه

  

  : پرتاب يک تاس را در نظر بگيريدثلاًک آزمايش شانسي م ي.تعريف
 :بنابراين در اين نمونه. دهيم نشان ميSي تمام نتايج ممکن در انجام اين آزمايش را با مجموعه 

},,,,,{ 654321=S  
  !شاره نداشته استاين اصطلاح ا نهم به  سالرياضيدرسي  نام دارد، ولي کتاب »ايفضاي نمونه« Sي مجموعه

 حالت مطلـوب را داخـل   يکاعضاي . است) مطلوب( خاص مورد نظر   هاياتفاقبرخي  در هر آزمايش، هدف تعيين احتمال        
  :در نتيجه. گوئيم »پيشامد تصادفي«يا  »پيشامد«يک مجموعه نوشته و به آن يک 

 ».دهيمنشان مي. . .  و A ،B ،C  بزرگها را با حروفو آنهستند  Sهايي از پيشامدها زير مجموعه«
  

  :کنيمير محاسبه مي نشان داده و به صورت زAP)( را با Aاحتمال رخ دادن يک پيشامد  .کتهن
  

)(
)()()(

Sn
AnAPAP =⇒=  

  
  :که عدد ظاهر شدهمطلوب است احتمال آن. کنيم يک تاس را پرتاب مي.مثال

  . باشد۵مضرب  )الف
  . باشد۵تر از کوچک )ب
  . عدد اول دو رقمي باشد)ج

},,,,,{ي مجموعه   654321=Sکنيميين مي را در نظر گرفته و توسط آن هر پيشامد را تع :  
  :  است۵ باشد، عدد ۵ که مضرب Sتنها عددي در ) لفا

6
15 ==→=

)(
)()(}{

Sn
AnAPA  

  : کنند هستند، پيشامد اين قسمت را مشخص ميS که در ۵تر از اعداد کوچک) ب

3
2

6
44321 =→==→= )(

)(
)()(},,,{ BP

Sn
BnBPB  

  :  دو رقمي نيست و بنابراين پيشامد اين قسمت تهي استSتوجه کنيد که هيچ عددي در ) ج

 هاي مطلوبتعداد حالت

 عداد کل حالاتت
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DD =→==→= )(
)(
)()(}{ CP

Sn
CnCPC 6  

  

  . . . به صورت مشابه انجام دهيد   
  
  

از ظرف خارج ) شانسي(يک کارت به صورت تصادفي .  قرار دارد١٥و . . . ، ٣، ٢، ١هاي  کارت با شماره١٥در ظرفي . ٥
  :  احتمال آن را بيابيد که عدد روي کارتS را نوشته و توسط S يمجموعه. کنيممي

  .دو رقمي باشد) الف
  .  باشدD1 و ٥بين ) ب
  . عدد اول فرد باشد) ج

  
  
  
  
  

 و Sي هـايي لازم اسـت مجموعـه   ن حالـت  اسـت؛ در چنـي  بيـشتر حتي  يا نتيجهنوع گاهي آزمايش مورد بحث داراي دو      
  .دو مورد بعدي توجه کنيدتفاوت به .  بنويسيم و مناسب خاصيپيشامدهاي آن را به صورت

  

  :شود چنين نوشته ميSي  در پرتاب يک سکه مجموعه.مثال
  S=} ر,پ {

  . ي پشت سکه است نشان دهنده»پ«ي ظاهر شدن روي سکه و  نشان دهنده»ر«که در آن 
  

  . را تشکيل داده و احتمال موارد زير را محاسبه کنيدSي مجموعه. ايمسکه را پرتاب کردهدو  فرض کنيد .مثال
  .هر دو سکه رو بيايد )الف
  .يک سکه پشت بيايدفقط  )ب

فرض کنيد در . ي دومي سکهي اول و نتيجهي سکهنتيجه: دوستان عزيز، توجه داريم که هربار اين آزمايش انجام شود، دو نتيجه مشاهده خواهد شد  
  .  نشان خواهيم دادزير به صورت Sي دوم پشت ظاهر شده باشد؛ اين نتيجه را در ي اول رو و در سکهسکه

  )ر,پ(
  :نددهميرا تشکيل  Sبه صورت زير بنابراين تمام حالات ممکن 

4=→ )(Sn     })ر,ر (,)ر,پ (,)پ,ر (,)پ,پ({=S  
  :حالتي که هر دو سکه رو آمده باشد، فقط يک حالت است) الف

4
1==→

)(
)()(

Sn
AnAP     })ر,ر({=A   

  :نويسيمکه فقط يک سکه پشت بيايد را ميپيشامد آن، Sبا توجه به ) ب

2
1

4
2 =→==→ )(

)(
)()( BP

Sn
BnBP     })پ,ر(,)ر,پ({=B   

  تخته يپا
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نمـودار  « از   اسـتفاده دهند،  نتيجه را نشان مي   يا چند    هنگامي که اعضاي آن دو       Sي  مجموعهروشي آسان براي نوشتن      .کتهن
  :شودبه عنوان نمونه، وقتي دو سکه پرتاب مي. است به صورت زير »درختي

  

 : تواند رو يا پشت ظاهر شودي اول ميهسک 

  
  
 

 : ي دوم ممکن است رو يا پشت ظاهر گردددهد، سکهميي اول رخ در هر يک از دو حالتي که براي سکه 

  
  

  
  
  

  .کند را مشخص ميS تمام عضوهاي ، از چپ به راستکنيد که حرکتِمشاهده مي
  

  :اندازيم ميسکه راو سپس يک را پرتاب کرده تاس  يک .مثال
  . را بنويسيدSي مجموعه )الف
  که سکه رو و تاس عدد زوج ظاهر شود چقدر است؟ احتمال آن)ب
  که سکه پشت بيايد چقدر است؟ احتمال آن)ج

البته استفاده  ( کنيد از نمودار درختي استفادهSتوانيد براي نوشتن عضوهاي مي) الف  
  : )تر بوده و اجباري نيستاز نمودار درختي براي فهم ساده

  

  S=})۱,ر (,)۱,پ (,)۲,ر (,)۲,پ (,)۳,ر (,)۳,پ (,
  )۴,ر (,)۴,پ (,)۵,ر (,)۵,پ (,)۶,ر (,)۶,پ({

  

  .Sn)(=12:  عضو است؛ يعني۱۲ داراي Sکنيد که مشاهده مي
  
  :نويسيم را مي اين قسمتهاي مطلوبِحالت S ي مجموعهبا نگاه به) ب

  A=})۲,ر (,)۴,ر (,)۶,ر({
   :در نتيجه

4
1

12
3 ==)(AP  

  
  :تواند ظاهر شود، ولي سکه فقط پشت قبول استتاس هر عددي ميبراي توجه کنيد که در اين قسمت ) ج

  B=})۱,پ (,)۲,پ (,)۳,پ (,)۴,پ (,)۵,پ (,)۶,پ({
  :در نتيجه

 سکه اول

 ر

 پ

 ر
 پ
 ر
 پ

 سکه تاس

۱ 

۲ 

۳ 

۴ 

۵ 

۶ 

 ر
 پ
 ر
 پ
 ر

 پ
 ر
 پ

 ر

 پ

ر
 پ
 ر
 پ

 سکه دوم سکه اول

⇒  )ر,ر(
⇒  )ر,پ(

⇒  )پ,ر(
⇒  )پ,پ(

 کل حالات
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2
1

12
6 ==)(BP  

  

  . . . نوبت شماست   
  
  

  :  زير را بيابيداحتمال مواردو را تشکيل داده  Sي مجموعه. کنيمرا با هم پرتاب مي دو تاس .٦
  .هر دو عدد ظاهر شده فرد باشند) الف
  .  باشد٦تر از جمع دو عدد ظاهر شده کوچک) ب
  .تر باشدعددِ تاس اول از عددِ تاس دوم کوچک) ج

  
  

  
  
  
  
  
  

  تخته يپا
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 !)ها باعث تکميل و عميق شدن يادگيري خواهد شدحل تمرينات بخش مهمي از فرآيند يادگيري است؛ انجام دقيق آن(
  

  کند؟ي زير يک مجموعه مشخص مي کدام جمله-۱
  رکنان داراي تحصيلات دانشگاهي در شرکت سامسونگکا) الف
  کارکنان داراي خلاقيت در شرکت سامسونگ) ب

  : هاي زير را بنويسيدهاي هر يک از مجموعه تمام زيرمجموعه-۲
• { }}{,, cba  
• { }},{,, 2121  

  : هاي زير را با استفاده از نمادهاي رياضي بنويسيد مجموعه-۳
• 21=A ي عددهاي طبيعي فرد بينمجموعه ۶ و    
• },,,,{ 1814162 D=B   
• },,,,{ …251694=D   

   کدام مورد درست و کدام مورد نادرست است؟ -۴
• ]⊆`  
• _⊆] 
• }{1⊂∅  
 . برابر تهي استA باشد، آنگاه A⊃∅اگر  •

BAاگر  •  . ∌Ba باشد، آنگاه ∋Aa و ⊅

  : هاي زير را بنويسيدر يک از مجموعه اعضاي ه-٥
• ∈−= kkA :{ 13 ` }, 53 <≤− k  

• ∈
+

= x
x

xB |{ 2
2

1
] }, 24 <≤− x  

  : ها را تعيين کنيدمجهولات موجود در مجموعه.  برابرندB و Aهاي  در هر يک از موارد زير، مجموعه-۶
• },,{ 352nmA },,{ و =+ 3521 −−= nB . 

• },{ 51−= xA و },{ 34 += yB . 

},{}{ در تساوي -۷ mxx =−−   .  را بيابيدm، مقدار 25325
  :  را به دو صورت زير به دو صورت زير بنويسيد۱۸هاي عدد عليهي مقسوموعه مجم-۸

 با نوشتن اعضاء  •

 با استفاده از نمادهاي رياضي  •

  :  را بيابيدy و x از تساوي زير مقدير -۹
{ } { }8347 ,}{,},,}{ yxyx −=−  

  تکميل آموزش
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},,{ اگر -۱۰ 321=A  و},,{ 542=B و },,{ 153=Cهاي هر کدام را تعيين هاي زير و تعداد زيرمجموعه، هر يک از مجموعه
  : کنيد

• )( CAB −∩   
• )()( ACCB ∩− ∪   
• )()( BCAB −− ∩   
• )()( CBBA ∪∩ −   

BA اگر بدانيم -۱۱   : ، عبارات زير را ساده کنيد⊃
• BA −   
• BA∪   
• BA∩   
• B∪∅   
• A−∅   

},,{ فرض کنيد داشته باشيم -۱۲ 31 mA = ،},|{ 72 <≤∈= nNnnB و },,{ 654=C . مقدارm را طوري بيابيد که 
  : داشته باشيم

ABC −=   
   آيا عبارت زير همواره درست است؟ -۱۳

)()( BABBA ∪∩ ⊂⊂   
 . اشور بزنيدهر کدام ههاي بالاي ي زير را در شکلهاي داده شده مجموعه-۱۴

  

 
  
  
  

)()( BABA ∩∪ −                        )(])([ ABCBA −−∩∪  
  : هاي زير را هاشور بزنيدهاي مناسبي رسم کنيد و مانند تمرين قبل، مجموعه شکل-۱۵

• ABA −)( ∩   
• )( BAA ∩−   
• )()( BACB ∩∪−   
• CBA −)( ∪  

  . اي داراي سه فرزند است خانواده-۱۶
  . مربوط به جنسيت فرزندان را بنويسيدSي با رسم نمودار درختي، مجموعه) الف
  .چقدر احتمال دارد که فقط يک فرزند دختر باشد) ب
  .چقدر احتمال دارد که لااقل يک فرزند دختر باشد) ج
  .چقدر احتمال دارد که تعداد دخترها از تعداد پسرها بيشتر باشد) د
},,,,{ي  از مجموعه-۱۷ 16321   :چقدر احتمال دارد. کنيم يک عدد به تصادف انتخاب مي…

A B
A B

C
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  . باشد۵عدد انتخاب شده مضرب ) الف
  . عدد انتخاب شده دو رقمي باشد) ب

 
 

  . کنيم دو تاس را با هم پرتاب مي-۱۸
  . را بنويسيدSي مجموعه) الف
  .هر دو تاس عدد اول بيايندال دارد چقدر احتم) ب
  .تر بيايدچقدر احتمال دارد عدد تاس اول از عدد تاس دوم کوچک) ج
  . باشد۹ها برابر چقدر احتمال دارد مجموع دو عدد تاس) د
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  نامهپاسخ
  هاي پاي تخته فصل اولفعاليت

  ! داريد راحيحي پاسخ خود با پاسخ صاين قسمت را فقط در صورتي ببينيد که قصد مقايسه
  

  . به نظر افراد بستگي دارد و در نتيجه هيچ يک مجموعه نيستند) د(و ) ب(، )الف( تعيين تمام موارد -۱
  ):ج(ولي در قسمت 

ي اين قسمت يک مجموعه لذا فقط جمله. شود نوشته مي2}{ي مربوطه به صورت فقط يک عدد اول زوج وجود دارد و مجموعه
  .کندخص ميمش

  
},,}{{هاي زير مجموعه -۲ 321=Bنويسيم را از عضوهاي کمتر به بيشتر مي:  

}}{,,{,}}{,{,}}{,{,},{,}}{{,}{,}{, 321323121321∅  
  . زير مجموعه است۸ عضو و داراي ۳ داراي Bي کنيد که مجموعهمشاهده مي

  
  :ي داده شده مجذور عددهاي حسابي هستندکنيد که اعضاي مجموعهبا کمي توجه مشاهده مي) الف -۳

…D…D ,,,,,,,,,, 22222 432116941 →  
  :شوددر نتيجه اين مجموعه به صورت زير نوشته مي

}|{ Wkk ∈2  
,,,,…توجه کنيد که اگر عددهاي ) ب D…کم کنيم، عددهاي  يک واحد 16941 ,,,,,   :آيند بدست مي241583

………D ,,,,,,,,,,,,,, 14131211125116191411241583 2222 −−−−⇒−−−−−→ 
  :شوددر نتيجه اين مجموعه به صورت زير نوشته مي

}`∈− kk |{ 12  
 
  ):نويسيمابتدا داخل پرانتز را مي( با رعايت ترتيب :مورد اول -۴

( ) ∅==−=− }{},,{},,{},,{},,{)( 2153153321153 ∩∩∩ BAB 
  :مشابه قسمت قبل: مورد دوم

( ) ( )
}{},{}{

},,{},,{},,{},,{)()(
2312

153321153321
=−=

−−=− ∩∩∪ BABA  

  :هاي ممکن عبارت است ازي تمام حالتمجموعه -۵
151514321 =→= )(},,,,,{ SnS …  

  :نويسيم را ميSعددهاي دو رقمي موجود در ) الف

5
2

15
6615141312111 ==⇒=→= )()(},,,,,{ APAnA D  

  :نويسيم را ميS در D1 و ٥بين عددهاي ) ب

15
449876 =⇒=→= )()(},,,{ BPBnB  

  :کنيم پيشامد را نوشته و احتمال را محاسبه مي،مشابه دو قسمت قبل) ج
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3
1

15
551311753 ==⇒=→= )()(},,,,{ CPCnC  

  
  :ها به صورت زير استي تمام حالت اگر لازم است، از نمودار درختي استفاده کنيد؛ مجموعه يابراي درک بهتر و -۶

3666231362221261312111 =→= )(}),(,,),(,),(,),(,,),(,),(,),(,,),(,),(,),({ SnS ………  
),( مانند Sک عضو توجه کنيد ي   . آمده است۱ و تاس دوم عدد ۲ به اين معني است که تاس اول عدد 12

  :پيشامد هر دو عدد فرد به صورت زير است) الف
9553515533313513111 =→= )(}),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),({ AnA  

  :در نتيجه

4
1

36
9 ==)(AP  

  :نويسيم است را مي۶کمتر از ها تمام عضوهايي که جمع دو عدد آن) ب
D114231332221241312111 =→= )(}),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),({ AnB  

  :در نتيجه

18
5

36
1 == D)(BP  

  :نويسيم که عدد اول از عدد دوم کمتر است را ميSتمام عضوهايي از ) ج

15
656454635343625242326151413121

=→
=

)(
}),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),({

Cn
C  

  :در نتيجه

12
5

36
15 ==)(CP  

  



  

  هامجموعه
۱ 

كامل تمرينات  راهنماي 
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  نامهپاسخ
   فصل اولپايانيتمرينات 

  ! داريد راحيحƽ پاسخ خود با پاسخ صاين قسمت را فقط در صورتي ببينيد که قصد مقايسه
 
 
  . که کدام افراد داراي تحصيلات دانشگاهي هستند واضح استکند، زيرا ايناين جمله يک مجموعه مشخص مي)  الف-۱

لذا . شودي شخصي تعيين ميطبق سليقه  و کارمند داراي خلاقيت هست يا نيست، از نظر هر کس متفاوت استيککه اين) ب
  . کنديک مجموعه را مشخص نمي

  :  پاسخ هر مورد-۲
823هاي آن چون مجموعه فوق سه عضو دارد، تعداد زيرمجموعه •  :  است=

}}{,,{,}}{,{,}}{,{,},{,}}{{,}{,}{, cbacbcabacba∅   
 :  زيرمجموعه دارد۸مشابه مورد قبل، اين مجموعه نيز  •

}},{,,{,}},{,{,}},{,{,},{,}},{{,}{,}{, 2121212211212121∅   
  :  بيان کنيم ابتدا بهتر است هر مجموعه را با عضوهايش معرفي کرده و سپس به زبان رياضي-۳

},,,,,,{اين مجموعه بصورت  • 12صورت به اعداد فرد چون است،  191715131197 +k بنابراين مجموعه به زبان هستند ،
 : شودرياضي بصورت زير نوشته مي

},|{ 9312 ≤≤∈+= kNkkA 
 : ودشبا توجه به اعضاي مجموعه، مجموعه بصورت زير نوشته مي •

},|{ 424 ≤≤∈+= kWkkB D   
 : لذا. است...  و ۵، ۴، ۳، ۲کنيم مجموعه، مجذور اعداد مشاهده مي •

},|{ 22 ≥∈= kNkkD   
   :فصل اين آموزشي يجزوه در شده گفته نکات طبق -۴

بيعي فقط شامل ي اعداد طولي مجموعه. باشدي اعداد صحيح شامل اعداد منفي، صفر و مثبت ميدرست؛ زيرا مجموعه •
 . اعداد مثبت است

 .  داد۱توان به هر عدد صحيح مخرج که ميدرست؛ با توجه به اين •

 . ها استي تمام مجموعه زيرمجموعه∅ي درست؛ زيرا طبق نکات گفته شده در جزوه، مجموعه •

 . ∅⊃∅درست؛ چون فقط  •

},{نادرست؛ مثلاً براي  • 21=A و },,{ 431=B داريم BA ي  عضو مجموعه۱بينيد که عدد با اين حال مي. A∈1 و ⊅
Bهم هست  . 

  : کنيمها و شرايط داده شده عمل مي با توجه به عبارت-۵
13در فرمول  • −k بجاي k دهيمرا قرار مي) ۵ و -۳فقط اعداد طبيعي بين  (۴ و ۳، ۲، ۱ اعداد : 

},,,{ 11852=A   
 : دهيم را قرار مي١ و D ، -١ ، -٢ ، -٣ ، -۴مشابه مورد قبل عددهاي  •
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},,,,{ D
D 2

1
5
4

1
9

17
16=B   

  :  يکسان باشندB و Aها برابرند، لذا بايد عضوهاي مورد مجموعهچون در هر  -۶
 : دهيم در هر دو مشترک است، دو عضو ديگر را با هم برابر قرار مي۵که عدد با توجه به اين: مورد اول •

122321 −=→−=→=− nnn  
13231232 −=→−=−→−=−+→−=+ mmmnm )(   

 : دهيمدو عضو را برابر هم قرار مي: ممورد دو •

541 =→=− xx   
253 =→=+ yy   

ي ي اول يک عضو دارد ولي مجموعه از طرفي مجموعه. پس بايد اعضايشان يکسان باشند، چون دو مجموعه با هم مساوي هستند-۷
  . ي دوم با هم برابرنددوم دو عضو دارد، پس دو عضو مجموعه
63525325 =→−=−→−=− xxxx D   

762525بنابراين تنها عضو دو مجموعه برابر  −=−=− )(x 7 بوده و در نتيجه−=mاست  .  
  :با توجه به مفهوم مقسوم عليه -۸

• },,,,,{ 1896321  
 : بنابراين.  بر آن عددي طبيعي شود۱۸، عددي است که تقسيم ۱۸عليه عدد توجه کنيد يک مقسوم •

},|{ N
k

Nkk ∈∈ 18   
  : يکسان باشنددو مجموعه  اعضاي بايد -۹

33 =→= xx }{}{   
4737 −=→=−→=− yyyx   

  : پاسخ هر مورد -۱۰
CAابتدا  •  : کنيم را تعيين مي−

}{)(}{ 22 =−⇒=− CABCA ∩   
221 عضو دارد، لذا ۱ي فوق مجموعه   .  زيرمجموعه دارد=

CBابتدا  • AC و −  : کنيم را تعيين مي∩
    },,,{)()(},{,},{ 43213142 =−⇒==− ACCBACCB ∩∪∩   

1624 عضو داشته و لذا ۴ي فوق مجموعه   .  زيرمجموعه دارد=
BCابتدا  • AB و −  : کنيم را تعيين مي−

∅=−−⇒=−=− )()(},{,},{ BCABBCAB ∩1354   
12 صفر است، لذا تعداد اعضاي مجموعه =Dزيرمجموعه دارد  .  

  :  پاسخ هر مورد-۱۱
BAچون  •  :  نباشد، لذاB وجود ندارد که در A است، بنابراين عضوي در ⊃

∅=− BA 
BAچون  •  :  است، لذا طبق نکات ذکر شده در جزوه داريم⊃
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BBA =∪ 
BAچون  •  : داريم است، لذا طبق نکات ذکر شده در جزوه ⊃

ABA =∩ 
 : است کهواضح  •

BB =∅∪   
 : دانيمطبق تعريف تفاضل مي •

∅=−∅ A  
  : کنيم را مشخص ميBي  ابتدا مجموعه-۱۲

},,,,{ 65432=B   
  : بنابراين

},,{},,,,{ 3165432 mAB −=−   
},,{چون  654=C 2، بايد=mباشد تا تساوي مورد نظر برقرار گردد  .  

BBA: دانيم بله، زيرا طبق نکات ذکر شده در جزوه، مي-۱۳ BAB: دانيماز طرفي مي. ∩⊃ ∪⊂ .  
  :با توجه به مفاهيم مربوطه -۱۴

  
  
  
  

)()( BABA ∩∪ −                        )(])([ ABCBA −−∩∪  
  

  :مشابه تمرين قبل -۱۵
  
  
  

)( BAA ∩−                                 ∅=− ABA )( ∩  
  آموزان ي دانشو به عهدهبقيه موارد مشابه 

  :با استفاده از نمودار درختي -۱۶
 ) الف

  
  
  
  
  

  

A B

C

A B

A B A B

 پ

 د
 پ

 فرزند اول

 د
 د

 پ

 د

 پ

 د
 پ

 د
 د پ
 پ

 فرزند سوم فرزند دوم
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  S=})د,د,د (,)د,د,پ (,)د,پ,د(,)د,پ,پ (,)پ,د,د (,)پ,د,پ (,)پ,پ,د (,)پ,پ,پ ({
  : نويسيمهاي مطلوب اين قسمت را مي حالتSي با نگاه به مجموعه) ب

  A=})د,پ,پ (,)پ,د,پ (,)پ,پ,د ({
  : در نتيجه

8
3=)(AP  

  : لذا. ختر يا بيشتراحتمال اينکه حداقل يک دختر باشد يعني يک د) ج
   B=})د,د,د (,)د,د,پ (,)د,پ,د(,)د,پ,پ (,)پ,د,د (,)پ,د,پ (,)پ,پ,د ({

  : در نتيجه

8
7=)(BP   

  : نويسيم عضوهايي که تعداد دخترها از پسرها بيشتر باشند را ميSي با نگاه به مجموعه) د
  C=})د,د,د (,)د,د,پ (,)د,پ,د(,)پ,د,د ({

  : در نتيجه

2
1

8
4 ==)(CP   

  .Sn)(=16ت  واضح اس-۱۷

},,{: هاي ممکن برابر است باحالت) الف 1515 D=A  16: در نتيجهو
3=)(AP .  

},,,,,,{: هاي ممکن برابر است باحالت) ب 1615141312111D=B16:  در نتيجه
7=)(AP .  

  :توان از نمودار درختي بهره گرفتمي -۱۸
}),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,,),(,,),({) الف 666212615141312111 ……=S  36در نتيجه و=)(Sn .  
}),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),{(: هاي ممکن برابر است باحالت) ب 553525533323523222=A  در نتيجهو :  

4
1

36
9 ==)(AP  

  : هاي ممکن برابر است باحالت) ج
)},(,),(,),(,),(,,),(,),(,,),(,),(,,),{( 656454634362326121 ………=B  

12: در نتيجه و Bn)(=15لذا 
5

36
15 ==)(BP .  

)},(,),(,),(,),{(: ر است باهاي ممکن برابحالت) د 36455463=C . ساير مواردمشابه:  

4
1

36
94 ==→= )()( CPCn  

  
  

  


